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Pytanie 1.

Konwencja waszyngtonska (CITES) dotyczy:

a) ochrony dzikich gatunkéw zwierzat migrujacych, regularnie
przekraczajgcych granice panstw,

b) ochrony obszaréw wodno-btotnych, bedacych srodowiskiem
bytowania ptakéw wodnych,

c) miedzynarodowego handlu dzikimi zwierzetami i roslinami gatunkéw
zagrozonych wyginieciem,

d) ochrony na terenie Unii Europejskiej siedlisk przyrodniczych
zagrozonych wyginieciem.

Pytanie 2.

Synbiotyk to:

a) srodek bedacy potaczeniem probiotyku i prebiotyku,
b) odpowiednik probiotyku,

C) odpowiednik prebiotyku,

d) brak poprawnej odpowiedzi.

Pytanie 3.

Symbolem najmtodszego Parku Narodowego w Polsce jest:
a) bébr,

b) nietoperz,

c)  ges,

d) salamandra.
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Pytanie 4.

Sposrod wymienionych struktur wybierz jedng, ktdra jest zbudowana
z tkanki nerwowej, a nie tkanki gruczotowej?

a) przedni ptat przysadki,

b) tylny ptat przysadki,

C) trzustka,

d) nadnercza.

Pytanie 5.

Wazopresyna to hormon, ktory

a) zwieksza zaréwno wydzielanie moczu, jak i pragnienie,
b) zmniejsza zarowno wydzielanie moczu, jak i pragnienie,
C) zmniejsza wydzielanie moczu i zwieksza pragnienie,

d) zwieksza wydzielanie moczu i zmniejsza pragnienie.

Pytanie 6.

tancuchowgq reakcje polimerazy - PCR (ang. polymerase chain reaction)
przeprowadza sie w urzadzeniu nazywanym:

a) termocyklerem,

b) sekwenatorem,

C) mineralizatorem,

d) aparatem do elektroforezy zelowej.

Pytanie 7.

Terapie genowg wykorzystuje sie do:

a) dostarczenia komdrkom poprawnej wersji genu,

b) wyciszenia aktywnosci wadliwej wersji genu,

C) skierowania komérek na droge apoptozy (Smierci),
d) wszystkie odpowiedzi sq poprawne.

Pytanie 8.

Wybierz grupe ekologiczng roslin, ktéra ze wzgledu na wode jako czynnik
srodowiskowy wyksztatcita przystosowania w postaci: stabo rozwinietego
systemu korzeniowego, lisci miekkich o duzej powierzchni blaszki
lisciowej, duzych przestworach miedzykomaérkowych oraz cienkosciennej
epidermie i kutykuli, licznych aparatéow szparkowych to:

a) hydrofity,

b) helofity,
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C) higrofity,
d) mezofity.

Pytanie 9.

W ktérym szeregu wymienione sg wytacznie rosliny nalezgce do kriofitéw:
a) goryczka sniezna, mniszek lekarski, winorosl,

b) goryczka Sniezna, wiechlina alpejska, ptucnica alpejska,

C) goryczka $niezna, ogérek, mniszek lekarski,

d) goryczka $niezna, ptucnica alpejska, kukurydza.

Pytanie 10.

Grupa ekologiczna roslin zasadniczo obojetna na intensywnos¢
o$wietlenia, mogaca rosng¢ na siedliskach nastonecznionych,
jak i na zacienionych to:

a) rosliny stenofotyczne,

b) skiofity,

C) heliofity,

d) rosliny euryfotyczne.

Pytanie 11.

Poroze to:

a) twardy kostny twor, ktéry wyrasta z kosci czotowej mozdzeni tylko
na gtowie samic jeleniowatych,

b) twardy wyrostek, wytwor skory wiasciwej, zbudowany z twardej
keratyny, ktéry wyrasta na gtowie samcéw jeleniowatych,

c) twardy wyrostek, ktéry wyrasta z kosci czotowej mozdzeni na gtowie
samcoéw jeleniowatych,

d) twardy kostny twor, ktéry wyrasta z kosci czotowej mozdzeni
na gtowie samcow jeleniowatych.

Pytanie 12,

Najwiekszg mewg, ktdrg mozna spotkac¢ w Polsce jest:
a) mewa romanska,

b) mewa siodtata,

C) mewa srebrzysta,

d) mewa delawarska.
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Pytanie 13.

Hormonem biorgcym udziat w indukowaniu skurczy macicy podczas
porodu jest:

a) oksytocyna,

b) insulina,

C) glukagon,

d) melatonina.

Pytanie 14.

Wybierz poprawng informacje dotyczacg hormonu wzrostu:

a) dobowy szczyt wydzielania tego hormonu przypada na godziny
nocne,

b) hormon ten jest wytwarzany gtdwnie w trzustce,

C) produkcje hormonu wzrostu zmniejsza wysitek fizyczny,

d) odpowiedzi b i c sq poprawne.

Pytanie 15.

Owoc klonu zwyczajnego to:
a) roztupnia,

b) torebka,

C) nietupka,

d) strak.

Pytanie 16.

Autosomalny allel (D), warunkujacy obecnos$¢ w erytrocytach czynnika Rh
(Rh+), dominuje nad allelem (d) - brak czynnika Rh (Rh-). W tabeli
przedstawiono pary rodzicow (A-D) o réznych grupach krwi pod wzgledem
czynnika Rh. Sposrdd par rodzicéw A-D wybierz te, w przypadku ktorej
moze wystgpi¢ choroba hemolityczna noworodka, wywotana

tzw. konfliktem serologicznym.

Kobieta Mezczyzna
A Rh+ Rh+
B Rh- Rh+
C Rh+ Rh-
D Rh- Rh-
a) para A,

b) para B,
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C) para C,
d) para D.

Pytanie 17.

Pewna bakteria ma naturalng zdolnos¢ do przenoszenia swoich genéw
do genomow roslin. Wiasciwosé ta jest wykorzystywana w inzynierii
genetycznej do otrzymywania roslin transgenicznych. Wybrane geny
wprowadza sie do komorek roslinnych za pomocg plazmidu bakterii
uzytego jako wektor. Tak zmienione komorki, po proliferacji, mogg byc¢
wykorzystane do uzyskania roslin wykazujacych nowe cechy
determinowane przez transgeny. Utdz we wiasciwej kolejnosci etapy
procesu otrzymywania roslin transgenicznych z wykorzystaniem tej
bakterii.

Etapy procesu
1. Wprowadzenie wyizolowanego genu do plazmidu bakterii
2. Infekcja komorek roslinnych transgenicznymi bakteriami
3. Rozwdj transgenicznych roslin z namnozonych transgenicznych
komorek roslinnych.
4. Integracja transgenu z genomem komorek roslinnych.
5. Wprowadzenie plazmidu do bakterii ich namnozenie.

a) 1,5,2,3,4.
b) 1,5,3,2,4.
c) 1,572,4,3.
d) 1,54,2,3.

Pytanie 18.

Na schemacie przedstawiono rodowdd ilustrujacy dziedziczenie hemofilii
w pewnej rodzinie. Zaktadajac, ze choroba jest uwarunkowana alellem
recesywnym (d) sprzezonym z picig, wybierz prawidiowy genotyp kobiety

oznaczonej nr 5.
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Zrodto: Englishsquare.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.
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d)  Xdxd|ub XPXd

Pytanie 19.

~Allogeniczna transplantacja szpiku polega na pobraniu
krwiotwdrczych komdérek macierzystych od dawcy rodzinnego lub
niespokrewnionego iprzeszczepieniu ich biorcy. Po zabiegu
krwiotwdrcze komorki dojrzewaja w organizmie pacjenta,
przeksztatcajgc sie wleukocyty, erytrocyty oraz trombocyty.”

Zrédio: Monika Majewska, Przeszczep szpiku wykorzystuje sie w leczeniu ponad
70 chordb, serwis ,,Puls Medycyny”, 26.01.2020 r.

Krwiotwdrcze komorki macierzyste, ktére sq dostarczane do organizmu
cztowieka chorego na nowotwor sq:

a) multipotencjalne,

b) unipotencjalne,

C) pluripotencjalne,

d) totipotencjalne.

Pytanie 20.

Prawnej ochronie gatunkowej w Polsce nie podlega:
a) obuwik pospolity,

b) lilia ztotogtow,

C) konwalia majowa,

d) mikotajek nadmorski.

Pytanie 21.

Analiza kariotypu polega na policzeniu wszystkich par chromosomoéw oraz
sprawdzeniu, czy ktéregos nie brakuje, albo czy nie wystepuje

w nadmiarze, atakze ktorej pary chromosomoéw ta zmiana dotyczy.
Przeanalizuj zaprezentowany kariotyp. Wskaz na jakg chorobe cierpi osoba
o kariotypie przedstawionym na grafice:
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Zrodto: Englishsquare.pl Sp. z 0.0., licencja: CC BY-SA 3.0.

a) kariotyp osoby z zespotem kociego krzyku,
b) kariotyp osoby z zespotem Pataua.

C) kariotyp osoby z zespotem Klinefeltera.

d) kariotyp osoby zzespotem Turnera.

Pytanie 22.

Wymien w odpowiedniej kolejnosci etapy metody naukowej:

a) obserwacja, sformutowanie problemu badawczego, postawienie
hipotezy, zaplanowanie i przeprowadzenie doswiadczenia, analiza
wynikéw, sformutowanie wnioskéw,

b) sformutowanie problemu badawczego, postawienie hipotezy,
zaplanowanie i przeprowadzenie doswiadczenia, obserwacja, analiza
wynikow, weryfikacja hipotezy, sformutowanie wnioskow,

C) zaplanowanie i przeprowadzenie doswiadczenia, obserwacja, analiza
wynikéw, sformutowanie problemu badawczego, postawienie
hipotezy, sformutowanie wnioskow,

d) postawienie hipotezy, sformutowanie problemu badawczego, analiza
wynikow, weryfikacja hipotezy, sformutowanie wnioskow.
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Pytanie 23.

Barszcz Sosnowskiego zostat sprowadzony do Polski z myslg

o wykorzystaniu go jako rosliny paszowej. W polskich warunkach roslina
ta okazata sie szkodliwa, takze zaczeta rozprzestrzeniac sie spontanicznie
ze wzgledu na duzg inwazyjnos¢. Opisany przykiad dziatania cztiowieka
mozna okresli¢ jako:

a) inwazje,

b) introdukcje,

C) reintrodukcje,

d) restytucje.

Pytanie 24.

Populacja panmiktyczna to populacja, w ktérej:

a) niektdre osobniki krzyzujg sie ze sobg i majg rowne szanse
na posiadanie potomstwa, ajej liczebnos¢ jest skonczona,

b) wszystkie osobniki krzyzujg sie swobodnie ze sobg i majg réwne
szanse na posiadanie potomstwa, a jej liczebnos¢ jest nieskonczona,

C) wszystkie osobniki krzyzujg sie swobodnie ze sobg i majg nieréwne
szanse na posiadanie potomstwa, a jej liczebnos¢ jest nieskoriczona,

d) wszystkie osobniki krzyzujg sie swobodnie ze sobg i majg réwne
szanse na posiadanie potomstwa, a jej liczebnos¢ jest skorczona.

Pytanie 25.

Klimaks jest to:

a) ostatnie ze stadiow sukcesji ekologicznej, charakteryzujace sie
wzgledng stabilnoscig struktury biocenozy oraz zdolnoscig
do trwania w stanie wzglednej rownowagi,

b) ogolny profil klimatyczny danego terenu,

C) charakterystyczny dla danego zbiorowiska roslinnego zbiér cech
biotopu,

d) stadium posrednie w szeregu przemian sukcesji ekologicznej.

Pytanie 26.

Geny supresorowe to:

a) geny kodujace biatka, ktérych zadaniem jest przyspieszanie
procesow wzrostu i réznicowania sie komoérek,

b) geny kodujace biatka, ktérych zadaniem jest inhibicja procesow
wzrostu i réznicowania sie komorek,
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c) geny odpowiadajgce za ujawnienie sie co najmniej dwdch réznych,
pozornie niepowigzanych ze sobgq, cech organizmu,

d) fragment kwasu DNA, ktéry— mimo podobienstwa do genéw-
nie jest funkcjonalny tzn. nie koduje biatek.

Pytanie 27.

W Polsce wystepuje dziewie¢ gatunkéw gabek, z czego siedem to gatunki
stodkowodne, natomiast dwa sg gatunkami morskimi. Sposrod
wymienionych gatunkéw gabek do stodkowodnych zaliczamy:

a) nadecznik stawowy, nawodnik Mullera,

b) gabka stodkowodna, powtdcznica chlebowa,

C) powtdcznica chlebowa, nadecznik stawowy,

d) powtdcznica chlebowa, nawodnik Mullera.

Pytanie 28.

Kostkomeduza smiercionosna (Chironex fleckeri) to gatunek
parzydetkowca wystepujacy w regionach tropikalnych. Toksyna wydzielana
przez box jelly fish atakuje:

a) skore, system nerwowy, serce,

b) skore, system nerwowy watrobe,

C) serce, watrobe, trzustke,

d) system nerwowy, watrobe, trzustke.

Pytanie 29.

Wybierz poprawng odpowiedz dotyczacq pecherza ptawnego:

a) cienkoscienny, btoniasty narzad wystepujacy u wszystkich ryb,

b) petni funkcje narzadu réwnowagi,

C) wypetniony jest dwutlenkiem wegla i kamyczkami,

d) petni funkcje narzadu hydrostatycznego i wypetniony jest
mieszaning azotu, tlenu i dwutlenku wegla.

Pytanie 30.

Peptydoglikan (mureina) to gtdwny sktadnik:

a) $ciany komérkowej bakterii Gram-dodatnich,

b) $ciany komédrkowej bakterii Gram-ujemnych,

c) $ciany komérkowej zaréwno bakterii Gram-ujemnych jak i Gram-
dodatnich,

d) btony komodrkowej u bakterii.
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Pytanie 31.

Wybierz poprawne stwierdzenia na temat pedzlakow:

a) sq to grzyby mikroskopijne tworzgce na powierzchni nalot potocznie
zwany plesnia,

b) sq gtownie saprotrofami, ale niektére gatunki sg okoliczno$ciowymi
pasozytami roslin,

C) niektdre gatunki wytwarzajg antybiotyki,

d) wszystkie odpowiedzi s poprawne.

Pytanie 32.

Wybierz poprawne informacje dotyczace roli regulacyjnej auksyn

w roslinach:

a) biorg udziat w wygieciach fototropijnych i grawitropijnych (ruchy
roslin),

b) hamujg powstawanie korzeni przybyszowych (ukorzenianie),

C) uczestniczg w korelatywnym hamowaniu pakéw pachwinowych przez
wierzchotek pedu i mtode liscie (dominacja wierzchotkowa),

d) odpowiedzi a i c sg poprawne.

Pytanie 33.

Wydzielanie wody przez blaszki liSciowe w miejscach zakonczenia wigzek
przewodzacych, gdy atmosfera jest wysycona parg wodng to:

a) ptacz roslin,

b) gutacija,

C) transpiracja szparkowa,

d) transpiracja kutykularna.

Pytanie 34.

Komodrka roslinna w roztworze hipertonicznym:
a) traci wode i obniza turgor,

b) traci wode i zwieksza turgor,

C) chtonie wode i zwieksza turgor,

d) chtonie wode i obniza turgor.

Pytanie 35.

Ochronie prawnej w Polsce podlega:
a) jezycznik zwyczajny,

b) lilia ztotogtow,
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C) cis pospolity,
d) wszystkie odpowiedzi s poprawne.

Pytanie 36.

Przyktadem wykorzystania biotechnologii tradycyjnej nie jest:

a) tworzenie nowej odmiany rosliny uprawnej odpornej na srodki
chwastobodjcze przez wprowadzenie do jej genomu genu bakterii,

b) wytworzenie surowicy odpornosciowej poprze wprowadzenie
do organizmu konia, np. jadu zmii,

C) wytwarzanie antybiotykdw, np. penicyliny przez grzyby z rodzaju
pedzlak (Penicillium),

d) wytworzenie naturalnego nawozu w pryzmie kompostowej.

Pytanie 37.

Ktdorg czes¢ mdzgu uznaje sie powszechnie za gtéwny obszar kontroli
apetytu?

a) hipokamp,

b) kora przedczotowa,

C) jadro ogoniaste,

d) jadro tukowate.

Pytanie 38.

Kosteczki stuchowe umiejscowione sq:

a)  w uchu wewnetrznym,

b) czesciowo w uchu wewnetrznym a czesciowo w uchu srodkowym,
c) w uchu srodkowym,

d)  czesciowo w uchu srodkowym a czesSciowo w uchu zewnetrznym.

Pytanie 39.

Ze wzgledu na tatwos¢ wigzania sie z ttuszczami pestycyd DDT kumuluje
sie w organizmach majacych kontakt z tg substancjq. Jezeli ekosystem
wodny byt narazony na dziatanie tego srodka, to po dtuzszym czasie
stosunkowo najwiekszego stezenia DDT mozesz spodziewacl sie w:

a) wodzie,

b) planktonie,

C) organizmach drobnych ryb,

d) organizmach ptakow rybozernych.
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Pytanie 40.

Proces, w ktorym organizmy lepiej przystosowane do srodowiska
przezywajq, przekazujac cechy potomstwu to:

a) naturalna selekcja,

b) homeostaza,

C) hodowla selektywna,

d) ekstynkcja.

Pytanie 41.

Wirus zapalenia watroby typu A pod wzgledem morfologicznym ma forme:
a) kulistg,

b) brytowaq,

C) helikalng,

d) brytowo-spiralna.

Pytanie 42.

Wsrdd pierwiastkdow budujgcych organizmy wyrdznia sie makroelementy
i mikroelementy. Ktéry z wymienionych pierwiastkéw nie nalezy
do makroelementéw:

a) Na
b) Mg
C) Cl
d) Fe
Pytanie 43.

Najwiekszym wezem zyjacym w Polsce, ktdry dusi swoje ofiary jest:
a) waz Eskulapa,

b) ghiewosz plamisty,

C) zmija zygzakowata,

d) zaskroniec zwyczajny.

Pytanie 44.

Przez tozysko mogg przechodzi¢ immunoglobuliny:
a) IgA,

b) IgM,

C) IgG,

d) IgA i IgM.
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Pytanie 45.

Lis¢ pokrzywy zwyczajnej (Urticadioica L.) wykazuje wiasciwosci:
a) uspakajajace, nasenne,

b) homeostatyczne i witaminizujace,

C) z6iciopedne, pobudzajace perystaltyke,

d) pobudzajqce psychicznie.



OGOLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY BIOLOGICZNE] I EKOLOGICZNEJ]

ETAP III CENTRALNY — 25 kwietnia 2023 r.

STR. 14

W e N A WD

L e e

T O >» » @® OO0 wmw O O > 0 30O > 0

PRAWIDLOWE ODPOWIEDZI

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

O OO0 0O >» » @ >» @ ® > OO > ©@O

33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45,

o O >» U ®>» OO O >» U >»



